

РЕДАКЦИЯ Тифлис, пр. Руставели, № 4. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 9-06, зам. ред. 8-91, конт. и ред. 7-24, информ. 9-10, вып. и тип. 5-03, экспедиц. 16-73, зав. ред. после 6 час. 7-75. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЯ: По статье понакраше—30 коп., с преем. над.—40 коп. ОБЪЯВЛЕНИЯ ПРИНИМАЮТСЯ ГЛАВНОЙ КОНТОРОЙ только до 3 час. дня. ПОСЛЕ 3-х час. для взимается 20%, сверх платы. УСЛОВИЯ ПОДПИСИ: В Тифлисе с доставкой: На 1 месяц 1 руб. 20 коп. На 3 месяца 2 руб. 50 коп. На 6 месяцев 4 руб. 25 коп. Подписка принимается в глав. конторе: просп. Руставели, 4, 7-й эт. Тел. № 16-73. О неуплате доставки газеты сообщать по телефону № 16-73.

СЕГОДНЯ в НОМЕРЕ ДЕКЛАРАЦИЯ британской парламентской делегации. ГЕРМАНИЯ ищет компромисса в Локarno. СМЕРТЬ ФРЕДА БРАМЛИ. ПОДГОТОВКА ВСЕОБЩЕЙ 24-часовой забастовки во Франции. УЛУЧШЕНИЕ польско-советских отношений. КОНФЕРЕНЦИЯ английских консерваторов. НА НЕФТЯНОМ ФРОНТЕ. РАБОТЫ НА МУГАНИ в 1925—26 г. КРУШЕНИЕ СКОРОГО ПЕЗДА на перегоне Хурдалан—Балджары. ПРОФСОЮЗЫ и МОЛОДЕЖЬ. ФЕЛЬЕТОН: «Интервью»—М. Данилов.

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА ЗАКАВКАЗСКОГО КРАЕВОГО КОМИТЕТА Р. К. П. (Б.) и ЦК'а Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов.

№ 1001 Тифлис, вторник, 13 октября 1925 г. № 1001

К 1000-му номеру „Зари Востока“

От пред. Зак. ЦК'а тов. Миха Цхакая. «Заря Востока» — быть и впредь яркой путеводной звездой пробуждающихся миллионов угнетенных народов Востока в их непримиримой борьбе против угнетателей — широких хищников-империалистов! «Заря Востока» — усмирить восход солнца юбоденной революции рабочих и крестьян на этом громадном участке земного шара для осуществления, наконец, социализма и коммунизма посредством системы Советской власти, осуществляемой неразрывным союзом

Новая страница в экономической истории мира

Декларация английской парламентской делегации

Освободившись от гнета реакции, СССР имеет перед собой неограниченные возможности

Советское здание стоит так же крепко, как самое крепкое правительственное здание в любой другой стране

(По телеграфу от нашего корреспондента).

МОСКВА, 12 октября. Перед отъездом английской парламентской делегации делегатам трудящихся СССР еще раз пришлось ознакомиться с содержанием: «Нельзя пытаться перенести неограниченно о современных условиях в СССР, по условиям той обстановки, в которой нынешнему правительству приходится начинать свою деятельность. Несмотря на различные принципы, промышленные и, вообще, хозяйственные условия в России были доведены до самого низкого уровня. Власть, разрывавшая в течение десятилетия, не могла выдержать напора продолжительной войны масштаба первой войны 1914 года — этой гражданской войны, которую народное правительство готовило годами с предуготовленностью. В октябре 1917 года положение было катастрофическое. Разорено почти все хозяйство. Затем последовала интервенция, подкрепленная контр-революцией и бандой. Ужасы голода, эпидемии, разрушения, производившие войну. В этом нельзя винить русский народ ни его моральное правительство. Все это является обвинительным приговором столетия гнета, под которым стонал народ. В течение наших, очень продолжительных, путешествий по СССР нам была дана полная картина действительности всего вышеназванного. Путешествия в автомобильном и на железной дороге по Москве в Харьков, затем через Донбасс, Ростов, Баку, Тифлис и Эривань, мы, несомненно, получили довольно полную картину результатов прошлого и настоящего и составили себе предельно точное представление о планах на будущее. В течение нашего путешествия мы видели, как издается столетием сокращается о двенадцатом столетии или даже более ранним периодом. Волею прежнему возмещать землю зареку о последних достижениях электротехники. На

Программа Болдуина

В Британию проехавший с'езд английской диссерваторской партии. Лидер партии Болдуин выступил с программой реформ, в которой он поставил, как можно тщательнее, скрыть подлинную намерения консерваторов, а, стало быть, и английского правительства. Болдуин бесцеремонно жонглирует такими вопросами, как «работы над умиротворением Европы», Москва, гарантии договоров, безработица. И это делается с таким видом, как будто консервативная партия никогда ни о чем, кроме умиротворения и международной торговли, не думала и никогда ничего не предпринимала.

Забыв Болдуина и его партия хорошо известны всему миру. Этот «забот» не лишены ни Европы, ни Азии, ни Африки. В Европе они ярко выражены, в особенности, в организации антисоветского фронта, преследования, в частности, «дела умиротворения». А в Америке, Мексике, Иране, Индии, Египте? — Разве не теми же «гуманитарными» целями руководствуются консерваторы, когда они расстреливают и казнят, наскакивают Египет? И разве о тех пор, как они стали у власти, вытеснили либералов, не доказали они свое «миротворение»? — Общественные морские программы, постройки на военной базе в Сингапуре, соответствующие проекты в Черном и Балтийском морях, китайские и мексиканские субмарины! — Все это яркие образчики «гуманитарного» консерватизма. И если в этом добавит воинственный умахизма Болдуина, попытку сгруппировать державы против СССР — то получится изумительно четкая картина.

Конечно, чрезвычайные заботы об «умиротворении Европы» налагают на Болдуина известные обязательства — уделить галантный переводчик в Локarno, особенно выжили. Болдуин считает идею гарантийного договора несомненно правильной, он даже говорит, что договор должен быть двухсторонним и иметь чисто оборонительный характер. Но совершенно неизвестно, что до него и от чего будут обороняться договоры и «гарантирование» себя держав? — Если против члена Лиги, протившего оружие, то как он может поинтересоваться без санкции Лиги, а раз поднимает, то все возможности, у него найдутся и другие друзья из Лиги. Если же «оборона» рассчитана от не члена Лиги, то какое он вообще имеет отношение к Лиге?

А знаменитая «двухсторонность» ничто иное, как совершенно одностороннее навязывание Германией условий победы, в силу которых Германия обязуется выслать свое войско, если союзники и, стало быть, Лига признают, что война началась на-зад того, что такой-то пункт договора не был выполнен или был неинтерпретирован в пользу Германии. Это, конечно, не исключает, конечно, того, как немцы инспектировали его в последние перед войной дни. И это на языке консерваторов называется двухсторонним договором!

Болдуин торжественно возмущает, что все предпринятое отныне правительством — договоры, обязательства, — будет иметь исключительно мирный характер. Мы не знаем, что будет «отныне», хотя Лига вещей одна-та говорит за то, что оно будет иметь такой характер, но все, что было раньше, говорит вполне против утверждения Болдуина и решительно разубавляет его, удавая в самой бессовестной лжи.

Работа на заброшенных промыслах старой площади

У нас имеется огромная площадь заброшенных старых участков. Это кладбище существовало еще до национализации и сваяжины во эксплоатировались по многим причинам, отчасти потому, что малых их работ не оправдывало рентабельного способа эксплоатации. Поэтому старые старое козлова заброшены, а в потом, во время гражданской войны, оборудовано было рашатство или пришло в негодность. Конечно, нет никакого смысла эксплоатировать эти сваяжины железной, что совершенно не экономично, но поговорка, и очень много, можно с успехом эксплоатировать глубокими часами, получая по 60 и более пудов с каждой отдельной сваяжины. Само собой разумеется, что надо тщательно проверить все наслопта сваяжины. Как известно, у нас процветала полная наслопта сваяжины. На основании этих материалов и нужно выливать мертвые (бесплодные) сваяжины и покорить их. В остальных нужно поведать присутствия, тщательно их обследовать. Для этого понадобятся лебедки, тракторы, пушки-машин, бензиновые моторы и старые автомобили.

большой дороге копейки автомобиль. «Мерседес» пугает воза, приехавшего в телегу. Но старые моторы осуждены на гибель, судья не ставляет сомнений, что успехи верою в будущее... (пронюх). Эта посылка надежда и вера в будущее всего Союза и всех отдельных единиц, входящих в Союз, является одной из самых выдающихся особенностей, одним из факторов, определяющих положение в СССР. Далее, мы заявили, что работа по восстановлению отрасли, что совершенно новая постройка домов и инженерные работы по электрификации, целый ряд других видов промышленности и научных начинаний, которые мы видели, — подтверждают эту веру и надежду. Электрические сооружения на Волжском гидроэлектрической станции в Тифлисе, реорганизация больших металлургических заводов в Елизаветовке, новые домовые постройки во всей промышленной области Донбасса, отсюда промышленной улич Баку, перенесение работ в рабочую зону, принадлежавшую и лучшим из всех, также мы где-либо видели, работы по орошению и электрификации, хлопчатобумажные, придельные, ткацкие и большие мастерские в Лениннаде, — все это указывает на замечательное развитие мастерства и организационных способностей рабочих и организационных способностей работников промышленности. Этот выдающийся пример орошает капиталистическую претензию на монополию организационных способностей. Во всех этих начинаниях ясно видна верная направленность. Нам кажется совершенно ясным, что в промышленной и экономической истории мира не была новая страница. Но некоторые вещи должны быть осуществлены немедленно. Качественно продукция должна быть самым тщательным образом улучшена. Все в этом заинтересованные должны отнестись к тому, чтобы выпускаемые товары были по возможности самого высокого качества. Надо поставить себе целью, чтобы продукция

380) напряжении. Там, где это нег, надо использовать тракторы. У нас есть прекрасные тракторы по своим: пять штук «Ага» и пять американских фордзоров по своим. Их все нужно сосредоточить в руках организации, занятой обследованием сваяжины и установкой глубоких насосов. Это, конечно, выискивание из Америки, фордзоды шинков не имеют и могут быть использованы исключительно для транспорта. Десет из числа Пулковских фордзодов тоже слабенькими и могут быть только использованы для работы на попутных приспособлениях. Далее, я полагаю, что пятидесятки фордзодов мало. Нужны еще легкие двигатели там, где нельзя поставить электромотора. В Америке этот вопрос разрешен и существует легкая индустрия, которая снабжает нефтепромышленных летими бензиновыми моторами. Эти легкие бензиновые или газобензиновые моторы снимаются со старых грузовых и легковых автомобилей. Мы имеем сейчас три таких двигателя, затем в течение месяца упомышляющий агитаторский заводом Н. Н. Войнов даст еще семь, а затем, можно организовать снабжение такими двигателями по пяти штук в месяц. Вот, с такими приспособлениями, а также с 16-ю лебедками, которые идут уже из Америки, можно приступить уже теперь к исследованию заброшенных участков.

Надо сказать, что сваяжины дадут мало добычи. Пусть каждая даст 50 (60-75) пудов, но зато это «устойчивая» добыча, шаг песка и насоса стоять будут долго. На каждые 16-20 насосов нужно ставить один групповой привод и работать периодически так, чтобы использовать все сваяжины в одну (реже в две) смены. В качестве движущей силы для группового привода можно использовать газонные двигатели или электромоторы. Очень большое количество таких сваяжины можно включить в работу на старой площади. По моим подсчетам, в текущем операционном году можно включить 800-900 заброшенных сваяжины с общей добычей 40-50 тысяч пудов в сутки или от 1,2 до 1,5 миллиона пудов в месяц. Это не шутовная добыча. Правда, она не так дешева, как фонтовая добыча или добыча сваяжины, дающих пару тысяч пудов нефти, но зато эти сваяжины будут давать устойчивую и продолжительную добычу.

Чехо-словацкая рабочая делегация по фабрикам, заводам и клубам Москвы

МОСКВА, 10 октября. 10 октября чехо-словацкая рабочая делегация продолжала осмотр московских фабрик и заводов. С утра делегация, разбившись на группы, направилась в металлургический завод «Серп и Молот», на текстильную фабрику «Красная Роза». На заводе «Серп и Молот» делегация ознакомилась с производством и велла беседа с рабочими об условиях их труда. На фабрику «Красная Роза» делегация прибыла во время перерыва. Рабочие сидели, читали газеты, вели беседу на политические темы. Чехо-словацкие делегаты заявляли, что на чехо-словацких фабриках рабочие лишены возможности провести свой перерыв с такой пользой для себя. Делегация расспрашивала рабочих о размерах зарплат и об условиях труда. Делегаты были даны подробные указания относительно заключенного коллективного договора. Члены делегации заметили, что в Чехо-Словакии, работая на трех сменах, рабочие получают меньшую плату, чем рабочие фабрики «Красная Роза» при работе на одной смене.

На прошлые делегаты заявили: — Мы рады видеть, что ваши машины не уступают нашим, но условия труда у вас значительно лучше наших. Чехо-словацкие рабочие выискали весьма благоприятное впечатление от осмотра общелавки, принадлежат при фабрике. Группа чехо-словацких рабочих направилась в губернский отдел профсоюза сов. торговцев, где присутствовала на деловом заседании правления. Председатель губернского Ворово приветствовал чехо-словацких гостей от имени 118.000 московских служащих и ознакомили их с задачами и деятельностью профсоюза. С ответным словом выступил член чехо-словацкой делегации Кобидный, который

Мертвые сваяжины надо ликвидировать, зато пустить все сваяжины, которые могут давать 40-50 пудов при периодической работе. Старые вышки надо сажать, оставив только такие, которые еще могут пригодиться. Но как общий принцип, надо ввести лебедки и пушки-машин с мачтами, что гораздо выгоднее, чем поддерживать старые вышки, угрожающие падением. Ведем надо установить центральные групповые приводы. Затем надо ввести закрытую эксплоатацию, отнять нефти и газа, поставить несколько газомоторных заводиков и газгольдеров, связанных с общим газосовым сетью низкого напряжения. Тогда промысла наши примут приличный вид. Старые вышки должны быть уничтожены, хлам убрать, ил и амбры засыпать и промысла приведены в чистый советский вид. Это сделать не трудно, нужно только руки приложить. План и смета, а также денежные средства имеются. П. СЕРЕБРОВСКИЙ.

Возвращение английской делегации в Москву (По телеграфу от нашего корреспондента). МОСКВА, 10 октября. 8 октября вечером в Москву возвратилась английская парламентская делегация. Делегация пробыла в поездке пять недель. Вчера делегация посетила английское посольство и осмотрела Третьяковскую галерею и Музей Революции, а вечером присутствовала на спектакле в Большом театре. Сегодня делегация посетит Литвинова и Красина, вечером делегаты выедут в Ленинград, где пробудут два дня. В беседе с нашим корреспондентом секретарь делегации Коутс сообщил: — За время нашей пятидневной поездки мы старались как можно подробно ознакомиться с хозяйственным состоянием СССР. Мы посетили не только в фабриках, заводах, уличах и домах, но и в кзавлах, которые нам поразили своим позависшим видом, ясностью взгляда и дальнерасстояем. Наш народ смотрит на свое будущее уверенно. Этого явлению мы не встретили в Западной Европе, жители которой настроены pessimistically. Я два года назад имел возможность посетить Харьков, Баку и Бакиев. За эти два года города эти настолько изменились, что даже трудно было их узнать. Особенно меня поразила Баку, превратившаяся из грязного неутроенного города в чистый и насыщенный электричеством, трамваем и новыми домами. В Донбассе мы присутствовали на открытии стенового завода. На нем же присутствовало огромное количество рабочих, которые с большим интересом обсуждали во-

Возвращение английской делегации в Москву

(По телеграфу от нашего корреспондента).

МОСКВА, 10 октября. 8 октября вечером в Москву возвратилась английская парламентская делегация. Делегация пробыла в поездке пять недель. Вчера делегация посетила английское посольство и осмотрела Третьяковскую галерею и Музей Революции, а вечером присутствовала на спектакле в Большом театре. Сегодня делегация посетит Литвинова и Красина, вечером делегаты выедут в Ленинград, где пробудут два дня. В беседе с нашим корреспондентом секретарь делегации Коутс сообщил: — За время нашей пятидневной поездки мы старались как можно подробно ознакомиться с хозяйственным состоянием СССР. Мы посетили не только в фабриках, заводах, уличах и домах, но и в кзавлах, которые нам поразили своим позависшим видом, ясностью взгляда и дальнерасстояем. Наш народ смотрит на свое будущее уверенно. Этого явлению мы не встретили в Западной Европе, жители которой настроены pessimistically. Я два года назад имел возможность посетить Харьков, Баку и Бакиев. За эти два года города эти настолько изменились, что даже трудно было их узнать. Особенно меня поразила Баку, превратившаяся из грязного неутроенного города в чистый и насыщенный электричеством, трамваем и новыми домами. В Донбассе мы присутствовали на открытии стенового завода. На нем же присутствовало огромное количество рабочих, которые с большим интересом обсуждали во-

прос о будущей работе завода. Видно было, что этот вопрос их живо интересует. На заводе мы во встрече такого живого интереса рабочих к производству. Во время нашей поездки делегаты беседовали со многими рабочими и крестьянами об их отношении к советскому правительству. Они все без исключения говорили, что советское правительство очень популярно среди трудящихся масс. Я думаю, что популярность советского правительства увеличивается с каждым днем, ибо рабочие и крестьяне понимают, что правительство, составленное из очень способных людей, является их лучшим другом. В Грузии нам пришлось беседовать с грузинскими меньшевиками. У меня особенно вытекалась встреча в Тифлисе с одним вышедшим из тюрьмы, которого я два года назад видел в Баку. Тогда он мне говорил, как секретарю английского комитета «Руси» прощ от Советской России, что надо организовать общество «Руси» прощ от Грузии. Теперь же, при встрече со мной, он заявил, что год назад он вышел из меньшевистской партии, работает вместе с Советской властью и выражает глубокую благодарность комитету «Руси» прощ от России за успешную работу в пользу СССР.

В заключение беседы Коутс заявил, что после того, как отчет делегации появится в Англии, надо будет ожидать улучшения отношений между СССР и Англией.

Англичане о Волховстрое

(По телеграфу от нашего корреспондента).

ЛЕНИНГРАД, 12 октября. Представители английских трудящихся тов. Джордж Хигс и Уолтер Ситрин перед отъездом в Москву беседовали с представителями печати о своих впечатлениях от поездки на Волховстрой. УОЛТЕР СИТРИН. — Волховстрой — это генерал, — заявил генеральный секретарь трудящихся строгельских рабочих Англии тов. Джордж Хигс. — На поездку туда я вынес самое глубокое впечатление от всего виденного. Постройка говорит об умном плане, гениальном расчете и о совершенном выполнении работ. Я сам — строительный рабочий, знаю все последние постройки Англии и нахожу, что Волховская станция — одна из самых совершенных станций в мире. Она выстроена по последнему слову современной европейской техники, и хотя мы гораздо богаче вас, но сколько-нибудь похожей постройки в Англии мы не имеем. Я поражен превосходной работой и умением русских рабочих, справившихся с не-

аналогичной или задачей постройки такого грандиозного по значению сооружения, которое они отработали первый раз, без всякой практики. ДЖОРДЖ ХИГС. — Волховстрой — это генерал, — заявил генеральный секретарь трудящихся строгельских рабочих Англии тов. Джордж Хигс. — На поездку туда я вынес самое глубокое впечатление от всего виденного. Постройка говорит об умном плане, гениальном расчете и о совершенном выполнении работ. Я сам — строительный рабочий, знаю все последние постройки Англии и нахожу, что Волховская станция — одна из самых совершенных станций в мире. Она выстроена по последнему слову современной европейской техники, и хотя мы гораздо богаче вас, но сколько-нибудь похожей постройки в Англии мы не имеем. Я поражен превосходной работой и умением русских рабочих, справившихся с не-

Восточный пакт

Эта проблема несколько дней со времени начала обсуждения вопроса о гарантийном договоре, как из одного гарантийного договора получился два. Как сообщили вчерашние телеграммы, в Локarno будет внесен обсужден вопрос о так называемом западном пакте, т. е. о пакте о Рейне, о Руриной и Саарской областях, об Эльзас-Лотарингии и о вхождении Германии в Лигу Наций. Только после этого конференции перейдет к обсуждению восточного пакта, т. е. в вопросу о восточных границах Германии.

Это решение гарантийного договора на две части является исключительно хитрой политикой максимальной стран Антанты. Этот ходом они хотят сразу убит двух зайцов: с одной стороны, втянуть Германию в пакт и заставить ее согласиться на все условия, а с другой — усложнить будущую задачу, предложив, заключенные и урегулированные вопросы о восточных границах Германии. Только последствием Франции и Англии внесли в первоначальный проект свои изменения и приляли ему совершенно новый характер. Франция и Англия внесли в гарантийный договор новый вид обязательств, которые должны были выполнять Германия для того, чтобы доказать свою добрую волю и стремление к миру.

Первая часть локарьской конференции и будет посвящена исключительно обсуждению этих обязательств Германии. Вопрос о германских требованиях встанет в порядок для только тогда, когда Германия будет уже связана по рукам и ногам, тогда она согласится на вхождение в Лигу Наций и откажется от притязаний на Эльзас-Лотарингию.

По самой трудной части гарантийного договора является так называемый восточный пакт. Этот пакт заключает в себе не только вопросы о Великой Славии, о Лавчской области и т. д., но он должен удовлетворить взаимоотношения между Чехо-Словакией, Польшей и Германией, с одной стороны, и Советским Союзом — с другой. Эти взаимоотношения также, бесспорно являются предметом обсуждения.

Труднее всего разрешить верхне-славянскую проблему. Версальский договор не установил, кому должна принадлежать Верхняя Славия. Страны Антанты поставили условие о Верхней Славии в зависимость от результатов взаимоотношений между Чехо-Словакией, Польшей и Германией, с одной стороны, и Советским Союзом — с другой. Эти взаимоотношения также, бесспорно являются предметом обсуждения.

Труднее всего разрешить верхне-славянскую проблему. Версальский договор не установил, кому должна принадлежать Верхняя Славия. Страны Антанты поставили условие о Верхней Славии в зависимость от результатов взаимоотношений между Чехо-Словакией, Польшей и Германией, с одной стороны, и Советским Союзом — с другой. Эти взаимоотношения также, бесспорно являются предметом обсуждения.

После того, как западный пакт будет гарантирован по Лиге Наций, а Англией — Франция, несомненно, будет требовать для себя роли гаранта в договоре восточном. Этим Франция является восстановит свое политическое положение в Польше и Чехо-Словакии и снова превратить эти государства в своих вассалов. Германия не может в таком случае согласиться на его требование, если она не хочет предоставить свою судьбу во власть Франции.

После того, как западный пакт будет гарантирован по Лиге Наций, а Англией — Франция, несомненно, будет требовать для себя роли гаранта в договоре восточном. Этим Франция является восстановит свое политическое положение в Польше и Чехо-Словакии и снова превратить эти государства в своих вассалов. Германия не может в таком случае согласиться на его требование, если она не хочет предоставить свою судьбу во власть Франции.

Все эти противоречия ни в коем случае не могут быть разрешены на конференции о восточном пакте. Эти противоречия глубоко вылились в самую существующую империалистическую борьбу между государствами Европы. В данном случае предостояла конференция о восточном пакте может временно предотвратить открытые конфликты. Но с тем большим силой разгорается этот конфликт в ближайшем будущем. ГЕРА ГОЛЬД.









